
Δύο μήνες σε «περιορισμένη λειτουργία»
για δύο αναρτήσεις που δεν άρεσαν στο
μονοπώλιο και την κυβέρνηση

Συντακτική Επιτροπή του Πριν

Από τις αρχές Μαρτίου 2021, η εταιρεία Facebook εξακολουθεί να διατηρεί τη σελίδα του Πριν στην
πλατφόρμα σε κατάσταση περιορισμένης λειτουργικότητας με την προειδοποίηση ότι είναι ένα βήμα πριν
τη διαγραφή! Όλα αυτά για δύο αναρτήσεις που έγιναν εκείνες τις μέρες με βίντεο από διαδήλωση στο
Σύνταγμα για την υπεράσπιση του αγώνα της απεργίας πείνας του Δημήτρη Κουφοντίνα. Να θυμίσουμε ότι
εκείνο το διάστημα το Facebook είχε προχωρήσει σε ένα μαζικό «πογκρόμ», κατεβάζοντας και
απαγορεύοντας εκατοντάδες δημοσιεύσεις που αφορούσαν την απεργία πείνας του κρατούμενου.

Στη συνέχεια, η εταιρεία που έχει αναλάβει τις δημόσιες σχέσεις και τον έλεγχο περιεχομένου του
Facebook, παραδέχτηκε το λάθος στην κρίση των «ελεγκτών περιεχομένου», που δεν ήξεραν να κάνουν τη
διάκριση ανάμεσα στην υπεράσπιση τρομοκρατίας και στην υπεράσπιση ενός δημοκρατικού αιτήματος.

Είναι κάτι τόσο εξωφρενικό που μοιάζει να έχει βγει από τις σελίδες ενός δυστοπικού μυθιστορήματος
σαν το 1984, το Φαρενάιτ 451 ή το Minority Report! Εκτός από την ανικανότητα, η υπόθεση ανέδειξε μια
σαφέστατη πολιτική αντιδραστική στόχευση, καθώς η λογοκρισία επεκτάθηκε με διάφορα προσχήματα
και σε άλλες δημοσιεύσεις που ασκούσαν κριτική στην κυβέρνηση.

Το Facebook στη συνέχεια, μετά την κατακραυγή, τη δημοσιοποίηση και διεθνοποίηση του ζητήματος
ζήτησε συγνώμη και προχώρησε στην άρση ανάλογων παράλογων και αντιδημοκρατικών περιορισμών που
είχε επιβάλει σε εκατοντάδες άλλες σελίδες, ωστόσο όχι του Πριν (δεν γνωρίζουμε εάν υπάρχουν και
άλλες). Στην περίπτωση της σελίδας του Πριν στην πλατφόρμα, αποχαρακτήρισε μόνο μια από τις τρεις
δημοσιεύσεις που είχε χαρακτηρίσει ότι δήθεν «παραβίαζαν τους όρους της κοινότητας». Κάθε σοβαρή
μελέτη των δύο αναρτήσεων που κρατάνε τη σελίδα του Πριν στο Facebook εγκλωβισμένη σε μια
ιντερνετική… «ζώνη του λυκόφωτος», θα κατέληγε στο συμπέρασμα ότι δεν παραβιάζουν κανέναν όρο.

Εξαιτίας των δύο συγκεκριμένων αναρτήσεων, για τις οποίες το Facebook δεν μας δίνει τη δυνατότητα
ένστασης ή επανεξέτασης(!), το Πριν παραμένει σε κατάσταση περιορισμένης λειτουργικότητας, έχει
μειωμένη διανομή και άλλους περιορισμούς λόγω «συνεχόμενων παραβιάσεων των όρων της
κοινότητας». Όπως σημειώνεται ακόμα, η σελίδα μας γι’ αυτούς τους λόγους δεν προτείνεται σε άλλους
χρήστες. Ο ιδιότυπος «κατ’ οίκον» περιορισμός του Πριν, στην ψηφιακή εποχή, δεν αποτελεί μεμονωμένο
κρούσμα αλλά προάγγελο μαζικών αυταρχικών «τυποκτόνων» μέτρων, στα οποία πρέπει να υπάρξει άμεση
και πλατιά αντίδραση. Το θέμα δεν είναι μόνο η αυθαιρεσία μιας ιδιωτικής ψηφιακής αυτοκρατορίας αλλά
τα ίδια τα δημοκρατικά δικαιώματα, η ελευθερία του Τύπου και της έκφρασης. Η πλατφόρμα του
Facebook αντικειμενικά δρα σαν το μακρύ ψηφιακό χέρι της κυβέρνησης, εφαρμόζοντας την καταστολή
στον κυβερνοχώρο και φυσικά το πρόβλημα δεν είναι τεχνολογικό αλλά βαθιά πολιτικό.
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Είναι χαρακτηριστικό πως όταν το ΔΣ της ΕΣΗΕΑ, με μεγάλη καθυστέρηση και ύστερα από επίμονες
παρεμβάσεις της Πρωτοβουλίας για την Ανατροπή και πολλών δημοσιογράφων, απευθύνθηκε στις 24
Μαρτίου στη Hill & Knowlton Strategies, εκπρόσωπο δημοσίων σχέσεων του Facebook στην Ελλάδα,
ζητώντας διαδικτυακή συνάντηση με πρόσωπα αρμόδια για να απαντήσουν σε ερωτήματα σχετικά με τη
διαχείριση του ελληνικού περιεχομένου στο Facebook, τo ΔΣ της Hill & Knowlton Strategies αρνήθηκε τη
συνάντηση, δηλώνοντας πως δεν έχει τίποτα άλλο να πει για το θέμα!

Ως εφημερίδα Πριν που κυκλοφορούμε αδιαλείπτως από το 1990, καταγγέλλουμε τη λογοκρισία
ολοκληρωτικού τύπου της «αστυνομίας σκέψης» του Facebook και τις αδιαφανείς διαδικασίες που
επικρατούν στις νέες πλατφόρμες στο διαδίκτυο. Τεράστιες είναι οι ευθύνες της ελληνικής κυβέρνησης.

Απευθύνουμε κάλεσμα στο αγωνιζόμενο εργατικό, λαϊκό και νεολαιίστικο κίνημα, στις δυνάμεις της
μαχόμενης Αριστεράς, κάθε άνθρωπο που αγωνιά για τις δημοκρατικές ελευθερίες και το δικαίωμα στην
ελεύθερη έκφραση και ενημέρωση για συμπαράσταση και στήριξη απέναντι στον κίνδυνο από την
αυθαιρεσία και την αντιδραστική πολιτική στόχευση των αόρατων εταιρειών.

Κάνουμε σαφές ότι θα προβούμε σε όλες τις ενέργειες στο πλαίσιο των δυνατοτήτων μας για να
αποκαταστήσουμε την αδικία, τους περιορισμούς και τις απαγορεύσεις που αναίτια μας έχουν επιβληθεί.
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